

信阳市教育体育局

办理结果：A

对市五届人大四次会议 第 152 号建议的答复

刘庆航代表：

您提出的“关于继续大力推进我市中等职业学校招生工作的建议”收悉。现答复如下：

一、关于加大对职业教育宣传力度的建议

我市一直高度重视职业教育宣传，充分发挥广播、电视、报刊、网络等多种媒体作用，宣传职业教育的重要地位和作用，提高全社会对职业教育的认识，大力营造有利于职业教育发展和各类人才成长的社会氛围。积极与电台、电视台、报刊、网络等新闻媒体合作，通过开展“职教视窗”“职教之声”“职教巡礼”等专栏和“中职生技能竞赛”“职业教育活动周”等活动，大力宣传职业教育在经济建设中的重要地位和作用，宣传加快职业教育发展的政策措施、中职生资助和免学费政策以及省市职教攻坚会议精神，宣传职业教育先进办学经验和典型事迹，宣传、表彰优秀

技能人才和高素质劳动者在实施科教兴市、人才强市战略中的重要贡献，宣传“幸福都是奋斗出来的”理念，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围，转变长期以来人们对职业教育的偏见，树立上职业学校同样可以实现自身的人生价值理念，动员各方面力量积极参与深入实施职业教育攻坚工作，着力营造加快职业教育发展的浓厚社会氛围。

二、关于加大政府投入，促进中职学校内涵发展，提高中职学校办学吸引力的建议

（一）我市十分重视职业学校基础能力建设和学校办学水平的提高，采取多项措施，多渠道增加经费投入，不断改善职业学校办学条件。一是积极争取上级项目资金。市教体局对国家和省级项目非常重视，调动各种积极因素，积极争取国家和省财政资金补贴的建设项目。二是积极争取本级财政投入。市财政设立职教专项经费，通过以奖代补、扶优扶强，有效激发了全市职业院校加强基础能力建设的热情，学校建设持续跟进，每个县区都上有职教建设项目，有力促进我市实训基地和重点专业建设。三是强化投入保障。《信阳市职业教育攻坚行动计划(2018—2020年)》中已明确提出县区政府要设立职业教育专项资金并列入财政预算。教育费附加用于职业教育的比例不低于30%，农村科学技术开发、技术推广经费的10%-20%用于农村职业教育，企业按照职工工资总额的1.5%-2.5%足额提取经费用于职工教育培训等国家、省有关职业教育资金投入和财税优惠政策。全面深化以绩效为导向的财政经费核拨机制改革，所有公办职业院校实行按在校生人

数、专业类别和办学质量等因素核定财政拨款的办法。各县区要结合当地财力状况，参照省属公办中等职业学校生均拨款办法，制定本地公办中等职业学校生均拨款办法和标准，并于 2018 年春季学期开始实施。

（二）实施“双师素质”教师队伍建设计划。采取引进、培养、聘用等办法，建设一支结构合理、素质优良、专兼结合的“双师素质”教师队伍。加强教职工编制管理，实行教职工编制总量控制、绩效评价、动态管理。加快建立职业院校“双师型”教师长效补充机制，扩大职业院校招聘专业课教师自主权，新增编制主要用于引进“双师型”教师，专业课教师数量达到专任教师总数的 65%以上。落实专业课教师每 5 年累计不少于 6 个月到企业或生产服务一线实践的规定，到 2020 年，职业院校“双师型”教师占专业教师总数的比例达到 75%以上。制订中、高级以上专业技术职务的企业工程技术人员进入职业院校任教的具体办法。开展市级职业教育名师工作室、市级职业教育教学名师和市级职业教育教学专家评审工作，每年评选认定 2 个左右市级职业教育名师工作室、3 名左右市级职业教育教学名师、3 名左右市级职业教育教学专家，到 2020 年，评选认定 5 个左右市级职业教育名师工作室、10 名左右市级职业教育教学名师、10 名左右市级职业教育教学专家。充分发挥信阳市中等职业学校班主任工作研究与指导中心作用，每年开展系列培训、交流活动。每年评选认定 3 个左右市级示范性中等职业学校班主任工作室，到 2020 年，评选认定 10 个左右市级示范性中等职业学校班主任工作室。通过示范

引领，全面推进班级管理、学校管理上台阶、上层次。

（三）调整专业设置。根据我市产业结构和产业发展规划，按照“教育与产业、学校与企业、专业与岗位对接”的原则，把职业教育发展和产业集聚区发展统筹纳入当地经济社会发展总体规划，引导学校根据本地产业需求，加快调整专业结构，优化专业设置，加强区域合作，积极拓展合作空间，搭建产业集聚区与职业学校合作平台，以共建实训基地，以企业冠名班、订单班等形式切实推进校企合作。

（四）整合培训资源。支持县区探索以职业学校为依托的职业培训资源整合新模式，将各类培训项目、培训资金整合到职业学校，建立职业培训联席会议机制，对工作中出现的跨单位问题，组织相关成员单位负责人会商，及时予以解决。坚持“六路并进”，积极利用人社、农业、民政、扶贫、残联等部门的职业培训项目和资金，充分发挥职业院校在全民技能振兴工程中的主阵地作用，强化培训效果，全面提升劳动者职业技术技能和就业创业能力，有力支撑全民技能振兴工程实施。

（五）改革职业教育评价制度。建立常态化周期性的教学工作诊断与改进制度，开展多层次多维度的诊断与改进工作，构建校内全员全过程全方位的质量保证制度体系。逐步建立健全以行业、企业、非行政部门为主体的第三方评价机构。积极与人社、财政等有关部门联合制定以技能型人才培养贡献率和办学效益为主要指标的效能评价体系，对职业院校的专业建设、人才培养培训模式、校企合作、实训基地建设、教师队伍建设、信息化建设、

毕业生就业状况、资金投入等进行效能评价，效能评价结果作为职业教育项目评审、经费投入、绩效考核等方面的主要依据。

加强中职招生是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳你们的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳市教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张琦 电话：6230042

信阳市教育体育局

2019年9月29日

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2019年9月29日印发